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O n o u ă m e n t a l i t a t e î n p o l i t i c ă . 
— Reflexii c u - prilejul cuvântărilor, d=lor Vasile Goldiş şi Cicio Pop. — 

In importantele cuvântări ţinute de dnii mi
nistru Vasile Goldiş şi Ştefan Cicio Pop, fost 
preşedinte de consiliu adl intérim, cu prilejul în-
trunirei comitetului judeţean din Arad, al Par
tidului national român, au fost puse în discuţie 
û serie de probleme de cea mai palpitantă ac
tualitate, atât din- punct de vedere naţional cât 
§d din punctul de vedere moral şi sufletesc. 

Chestiunea modului cum trebueşte făcută şi 
înţeleasă „unirea", chestia colaborărei dintre 
şi cu diferitele partide, cum şi aceea a menta-
iităţei ce ar trebui să fie introdusă în viaţa po
litică a României întregite, au fost luminos ex
puse de cei doi bărbaţi de stat transilvăneni, 
ale căror vwbiri autorizate şi pornite dintr'o a-
dâncă experienţă a vieţei sociale şi politice, au 
deşteptat un adânc ecou în sufletele asistenţei, 
ounând astfrei bazele unor concepţii sănătoase, 
menite să dea; roade bogate şi de o covârşitoare 
importantă din punctul de vedere al felului cum 

Iva trebui să ne orientăm în viitor. 
Fie care din chestiunile aduse în discuţie cu 

prilejul cuvântărilor celor doi bărbaţi de stat 
transilvăneni, merită după părerea noastră să 
formeze obiectul unor articole separate şi în 
care chestiunile să poată să apară în ţtoată 
strălucirea şi amploarea lor. ' 

Plecând delà această convingere ne vom o-
cupa astăzi de una din chestiunile cele mai de 
seamă ce au fost aduse în discuţie în întruni
rea de Duminecă şi anume de aceea a modului 
cum trebueşte înţeleasă ideea de colaborare, 
ceea ce presupune implicit o modificare funda
mentală 8. mentalităţei ce continuă să stăpâ
nească spiritele referitor la această chestiune, 
orin excelenţă în cercurile politice ale vechiu
lui regat. i 

Aceea ce d. Vâsle Goldliş a ţinut să precizeze 
in şedinţa de Duminecă şi aceea ce reese cu o 
orală claritate din cuvântarea dlui Cicio Pop, 
este ideea imposibil ităţei unei fuziuni între par
tide şi organizaţii™ politice, atunceai Când unul 
dm (partidele în chestie are conştiinţa netă şi lu
minoasă a misiunei sale istorice şi convinge
rea nrofundă că aire un mare rol de împlinit. 

Un partit! ce, ca Partidul Naţional român, 
are toate datele si elementele să creadă în 
"eai'iiatea chemăi'ii sale istorice şi naţionale, 

TÎIU are dreptul şi mici posibilitatea să se fărâmi
ţeze, să-şi împrăştie forţele şi să-şi (anihileze 
singur şi voluntar individualitatea sa naţională 
şi politică, fără a nu comite o adevărată gre
şeală în contra însă-şi a tarei şi a intereselor 
obşteşti. ' 

Un partid, ca Partidul National român, cu 
floria şi trecutul său, nu rjoate abdicai dlela o-
Wigaţiile, drepturile şi individualtaf ea lui, atâta 
timp cât existenţa sa este înl ifunete de intere
sele obşteşti şi atâta timp cât are încă înainte 
o ţintă de atins, un ideal de realizat, o înaltă 
obligaţie de împlinit. 

Ţinta de atins, idealul ce trebue realizat şi 
obligaţia ce trebueşte împlinită de Partidul Na
ţional român este astăzi, în primul rând, reali
zarea definitivă a „unirei" este soluţia ideală 
ce trebueşte dată, ou 'maximul de sforţare de 
inteligentă şi de suflet, problemei uriaşe ce stă 
ta baza progresului şi fericirei noastre vii
toare. 

Fiuallizarea totală, perfecta unitate .politică 
. siisufUeteaseă, Jumirea" asa cum e vfisată ^de 

iatmaaga naţiune, unirea fără sguduiri şi fără 
gwimenif nemiulţumirei, aceasta este tinta su
premă şi misiunea Partidului naţional .român. 

Dacă Partidul national român nu are nici 
putinţa şi nici dreptul să fuzioneze, el are însă 
facultatea' ide a .colabora cu oricare din parti
dele politice, în caizii! când această ultimă co-
labonaire va .fi înţeleasă în seiraul că inu poate 

i avea alt scop afară numai de acela ide a se 
I aşeza fără de restricţie in 'serviciul intereselor 
: nationale. 

In cazull acesta, ideea de colaborare, nu ar 
I mai însemna >ca până acum crearea unui spri-
i jin ineaiproc în vederea unor soluţii de ordin 
i pansonal, ici reunirea energiilor şi forţelor în-
I tr'un scop nobil şi măreţ. 

Pentru a se ajunge l a realizarea acestei 
I idei (ce introduce o nouă concepţie în domeniul 

politic este nevoie de o modifiloame complectă 
I a modaliităţei sub care se dădeau luptele poli
tice până acum. 

Felul .acesta de luptă a fost înţeles până 
.astăzi ca un război între partide. O organiza
ţie politică trebuea să caute să profite de toate 
mijloacele şi să canaliseze toate energiile pentru 
,a-şi îasfigiura succesul, .piiriauzârid totdeodată 

pe acela al adversarului poliitic. 
Izbânda unuia îniseminia lin mod fatal dis

trugerea celuilalt. 
Im .România întregită, în mijlocul nevoilor 

ce ne asaltează şi al obligaţiilor ce avem, lupta 
tefoucşte îinţelealsă iconifonm unui mod de a 
vedea mai înalt şi mai modern. 

Um partid, mai ales când el aine un roi şi o 
misiune istorică, va trebui sălupte pentru sine 
fără a isbi îuisă îm vtne-o altă organizaţie po
litică. De aci irelese că armele de luptă numa i 
pot fi ura, calomnia, insulta şi minciuna, ci lo
ialitatea, dezinteresalrea, puterea de argumen
taţie şi grija ca programele politice să fie o-
glindu si iiielexul nevoilor obşteşti. 

Lupţi pentru apărarea dreptuinilor ce posezi, 
dar priiu mijloacelle de luptă păstrezi neatinsă 
posibilitatea de colabonare ou acel .dintre par
tide ce iar oferi mai multe garanţii ică are să 
lucreze în cadrele intereselor nationale. 

Cu sistemul acesta se suprimă dintr'o dată 
epitetele de „trădător, vândut, calomniator" şi 
multe altele ice abundă în presa si cercurile po
litice ce înţeleg lupta politică altfel. 

Procedând astfel se ajunge la practicarea 
politicei adevărate, a unei politici isuperioare 
de idei, în .care nu are ce să caute patima; răz
bunarea şi invidia. 

•* 
Acesta este în esenţă moduli cum d. mi

nistru 'Vasile Goilidiş a dealairat că înţelege să 
se dea (lupta politică de Pairtidiul national ro
mân. 

Am ţinut să dăm chestiunei toată desvolta-
rea ice comportă — bine înţeles în cadrele per
mise de spaţiul ice ne stă la dispoziţie — şi 
am făcut aceasta cu icomviingerea că este o da
torie să se linziiste asupra 'umor expuneri şi pă
reri, atâta de autorizate ce tind să introducă 
în politică o conicepţie înaltă, morală si vlvifi-
catoaire. 

Realizarea şi putroemea îm practică a felului 
acesta die a gândi, va avea darul să introducă 
o nouă mentalitate îin locul vechilor mentali
tăţi ce trebuesc să se închine în faţa mou iilor 
curente 'ce străbat societăţile eulropene. 

Este pentru moi o mângăere să sperăm că 
această mouă menfaiiifcate în politică, rodnică şi 
de un netăgăduit aristocratism intelectual, va 
Dutea fi întronată în toate teritoriile României 
întregite, detarrrtinându-ise astfel o complertă 
modificare de sentimente, de concepţii şi idei. 

I Ş e d i n ţ a s i n o d u l u i e p a r h i a 
Telegrama de omagiu a sinodului către 

M. S. Regele. 

I. 

Sinodul eparhial al diecezelor ortodoxe 
irourâne din Arad şl Oiradea-Mare, întrunit 
pentru prirnadată în noul stat român, din 
care, în puterea hotărîrei naţiunei române din 
Ardeal, Banat şi părţile ungurene exprimată 
prin reprezentanta legală a acestei naţiuni în 

; adunarea delà Alba-Iulia ţinută în 18 Noem-
! vrie (1 Decemvrie) 1 9 1 8 , fac parte acum şi 

teritoriile acestor dieceze eliberate prin drep
tatea istorică, pin voinţa naţiunei române si 
prin vitejia oştirilor româneşti mânate în 
lupta pentru libertatea naţională ca principiu 
al civilizaţiunii de către gloriosul şi de Chris
stos fíibitorul' Rege al RomâneS Ferditianid 

I-ul. dă mulţumire bunului Dumnezeu pentru 
înfăptuirea visului de veacuri al naţiunei ro
mâne de pretutindeni, care în cursul celor 18 
secoli delà zămislirea ei niciodată n' încetat 
a dori reunirea sa integrală într'o singură şi 
distinctă organizaţiune. de stat în scopul de 
a putea servi cu deplin succes sublimele idea
luri ale creştinătăţii: iubire deaproapelui şi 
bunavoire intre oameni. 

Sinodul eparhial se închină înaintea tro
nului Maiestăţii Sa-le Regelui Ferdinand I-ul 
şi se face interpretul sentimentelor copleşite 
de cea mai desăvârşită loialitate şi omagială 
supunere a credincioşilor ortodoxi români a-
flători pe teritorii! celor două dieceze fată de 
Maiestatea Sa Regele Ferdinand I-ul, Maies
tatea Sa Regina Maria, Alteţa Sa Regală 
principele Carol moştenitorul tronului şi în
treaga- dinastie română. 

•Sinodul eparhial mulţumeşte armatei ro
mâne, pentru jertfele fără seamăn, pe cari le-a 
adus în crâncenul război purtat Un numele 

dreptăţii etofne şi ;a libertăţii noastre naţionale. 
Sinodul eparhia! cu adâncă recunoştinţă 

ia act de participarea arhiereilor români, şi 
în special de participarea P. S. Sale părintelui 
Episcop diecezan Ioan I Papp la adunarea na
ţională delà Alba-Iulia în 18 Noemvrie (1 
Decemvrie) 1 9 1 8 , care a proclamat unirea Ar
dealului, a Banatului şi a părţilor ungurene cu 
Regatul României, contribuind astfel la mă
reţul act istoric al înfăptuirii României-Mari. 

Aduce totodată acest sinod eparhial mulţu
mirea sa tuturor celor mici şi mari, cari au a-
dăugat dini ale lor la suma energiilor, prin cari 
s'a eliberat neamul românesc din jugul străin 
şi mai intâiu şi mai presus de toate se închină 
dinaintea eroilor, cari prin însuşi sângele lor 
şi prin jertfa vieţii au Irescumpăralt viaţa de veci 
a neamului n o U r " / 

Deleid e aci !"ca ^cum şi tot-
deuna în 'yittbr a treia zi după dej -a 
întrucât el m sista 5 
ţiune a bisericei noastre îm Statul-Român. 
oficieze !în biserica catedrala di; 
parastas întru odifima sufletelor ceioi j 
pentru libertatea noastră naţională şi întăptu.-
rea României întregite. 

Cu prilejul desdhiiderii acestui sinod, care 
este cel dintâiu întrunit în deplină libertate na
ţională şi pe teritorul Statului-Român, biuroul 
sinodal este rugat a trimite Maiestăţii Sale Re
gelui Ferdinand I-ul o telegramă de felicitare 
exprimând sentimentele de Cel mai lînalt devo
tament şi omagială supunere din partea acestui 
sinod eparhial. Í 

II. 
Sinodul eparhial ai dieeeselor ortodoxe 

române 'Arad şi Oradea-mare. întrunit pen
tru prirnadată în deplină libertate naţională, pe 
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teritorul statului român şi sub sceptrul glorios 
al Maiestăţii \Sale Regelui Ferdinand 1-ul, dă 
expresktne dorinţei sale, ea biserica ortodoxă 
română din noul Stat Român să se unifice şi 
să se organiseze într'o singură organizatiune, 
păstrându-şi caracterul ei tradiţional de bise
rică ofkkdâ a Statului cu toate prerogativele 
isvorîte din această situaţiune a ei şi \pe teme
iul principiului de autonomie bisericească în 
[conformitate cu concepţia ^concretizată prin 

Statutul Organic al mitropoliei ortodoxe ro
mâne din Ardeal, Banat şi Părţile ungurene. 

OMAGIUL SINODULUI CĂTRE SUVERAN. 
Maiestăţii Sale Regelui Ferdinand i-ul. 

' Bucureşti. 
Din încredinţarea Işi în numele sinodului e-

parhial al dîeceselor ortodoxe române Arad şi 
Oradea-Mare, întrunit pentru prhnadată în 'de
plină libertate naţională şi pe teritoru! Statului-
Româra, primiţi (Maiestate, viteazul căpitan al 
oştirilor liberatoare, iubitorul poporului si ocro
titorul dreptăţii, împreună cu Maiestatea Sa 
Regala principele moştenitor Garol şi întreaga 
dinastie română asigurarea sentimentelor de cel 
mai înalt devotament şi omagială supunere a 
acestui sinod şi a tuturor credincioşilor ortodoxî 
români de pe teritorul celor două dieceze. 

IOAN I. PAPP, 
i episcop-preşedinte. 

Congresul Partidului 
national român. 

Comitetul central executiv al Partidului 
naţional român din Transilvania, Bănat şi 
părţile ungurene convoacă pe ziua de 24 À-
prilie 1920 st. n. orele 10 dimineaţa la Alba-
Iulia 

CONGRESUL PARTIDULUI NAŢIONAL' 
ROMÂN 

având următoarea 

ORDINE DE ZI: 

1. Raportul comitetului central executiv. 
2. Alegerea unei comishini spre a face 

propuneri: a) privitoare la situaţiunea poli
tică; b) privitoare la întregirea programului 
partidului şi c) privitoare la noua organizare 
a partidului. 

3. Alegerea noului comitet central exe
cutiv. 

Vor participa cu vot activ: 
1. Toţi foştii parlamentari, membri ai par

tidului, făcând parte din corpurile legiui
toare disotvate; 

2 .Câte doi delegaţi ai fiecărui cerc 
electoral; 

3. Câte cinci delegaţi ai fiecărui judeţ din 
Transilvania, Bănat şi Părţile ungurene. 

Toţi preşedinţii organizaţiilor judeţene 
şi de cerc ale Partidului naţional român sunt 
invitaţi a convoca pe membrii Partidului la 
o adunare publică prealabilă, spre a proceda 
la alegerea delegaţilor, ce urmează să par
ticipe la congres. 

Cu excepţia foştilor parlamentari, dele
gaţii vor fi înzestraţi cu mandate speciale, 
semnate de biroul organizaţiilor locale ale 
partidului. 

Biicareşti, ia 31 Martie 1920. 

Comitetul central executiv al Partidului na
ţional român: 

Secretar: Preşedinte: 
Sever Ban, Iulhi Maniu 

V» eoarftet va organiza carterulrea dele* 
gaţilor i i Afea-Iuia. . * , * J 

Teroarea albă la Bichîş-
Ciaba şi Gîuia. 

Primim următoarea scrisoare din Giulavărşand: 

ONORATĂ REDACŢIE! 

Satul nostru aflându-se abia la 5 km. de 
Giula, avem zilnic ocaziunea să primim infor
maţii delà oamenii cari vin şi itrec, -graniţa^ 
noastră dinspre Ungaria. St im cu toţii cu câtă 
însufleţire 'şi sinceritate au votat Uăutii (slo
vacii)) din judeţul Bichiş, alipirea lor necondi
ţionată — în baza principiilor lui Wilson — 
ia regatul român mărit, in primul parlament, 
al căruia şi-au trimis parlamentarii lor. 

Conferinţa de pace, din motive necunoscute 
nom, a abandonat sincera dorinţă a fraţilor şi 
prietenilor noştri slovaci, de a i-se atribui Ro-
1>nâniei stăpânirea ţinuturilor locuite de slo
vaci. 

Aceşti oameni, ajunşi din nou 'astăzi sub 
cnutul domniei ungureşti, sunt trataţi, cu ace
eaşi pornire barbară, ca şi evreii acuzaţi de 
isbucnirea bolşevismului în Ungaria. 

Fruntaşii români şi slovaci din Bichiş, sunt 
azi ferecaţi in lanţuri şi aruncaţi în temniţă* 
Zilnic se iau acestora interogatorii,zilnic aceşti 
sunt maltrataţi şi bătuţi până la sânge. Cei 
cari nou fost încă arestaţi, se 'află ascunşi pe 
la icerdacurite din „pustă". 

Detaşamente puternice kle jandarmi şi mi
liţie, cutrieră acum câmpia, fac verchiziţii în 
fiecare colibă şi nu este nici o altă speranţă de 
scăpare, pentru cei urmăriţi, de cât ca lăsân-
du-şi totul, avere şi familie, să treacă graniţa 
în România. 

La 10 Aprilie au fost arestaţi toţi iruntaşii 
slovaci din Giula, cari ceruseră la adunarea 
slovăcească, alipirea Bichişului la România. 

Deputatul Hrabowszky, este azi în temniţă, 
trăgând \le moarte,pe urma bătăii ce i-au dat'o 
ungurii, îndată după plecarea misiunei inter
aliate din (Giula. 

Românii, cari trec graniţa în afaceri, la 
Giula, sunt jefuiţi, maltrataţi şi bătuţi. (Suntem 
informaţi din sursa cea mai competentă, că 
d. ministru Goldiş, a intervenit la guvernul din 
Bucureşti, pentru luarea dispoziţiilor necesare, 
în senzul că cei deţinuţi contrar tuturor drep
turilor omeneşti, să fie grabnic puşi în liber
tate N. R.) 

* 
Din alte localităţi, în ultimul moment pri

mim ştirea, că temniţele din Giula si Bichiş-
ciaba, mnt arhipline de deţinuţi români şi slo
vaci, şcolile sunt prefăcute în temniţe, şi şi a-
\ceste pline de deţinuţi slovaci şi 
temniţe, şi aceste pline de deţinuţi slovaci şi 
români, a căror vină este, că au luat parte la 
mişcarea de unire cu România. 

Aceşti oameni sunt bătuţi şi deţinuţi, deşi 
au fost luaţi sub ocrotirea misiunei antante, 

obligaţiune cuprinsă în act oficial, subscris de 
colonelul Bartheau, şi din partea slovacilor de 
Hrabowszky, iar din partea ungurilor de pri
marul şi prefectulde poliţie. 

Suntem informaţi că d. loan Cucera, can-
Wâat de Senator, în parlamentul României, 

pentnt proximité alegeri, este de asemenea de
ţinut, apoi 1. Szeberéni, eminentul panslavist, 
este asemenea deţinut, şi a fost două zile bă
tut în temniţă, iar azi este păzit la locuinţă. 

D. Seberein, este bine cunoscut ca antelup-
tător al desrobirei de sub jugul unguresc a slo
vacilor din Bichiş şi în Franţa şi Germania. 

Deţinuţii sunt Clasificaţi de infractori ca 
bolşevici, filoromâni şi iredenti slovaci. 

Parohiile române sunt prefăcute în cazarme 
pentru jandarmi, preoţii şi fruntaşii români 
sunt bătuţi, până la sânge, dar nu li-se per
mite nici un ajutor medical. Cor. 

DACA DOREŞTI SĂ CUMPERI MOBILE, 
sä nu-ţi pară rău de cheltueiele unui drum până 
la Târgul-Mureş şi să vezi uriaşele, splendid 
aranjatele saloane de mobile alui :: :: :: :: 

S Z É K E L Y Ş I R É T I 
F a b r i c ă de mobile t r a n s i l v ă n e a n ă S. p. A. 
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INFORMAŢIUNI. 
— Zilele trecute, au primit perceptoratele 

din judeţ listele de subscripţie la împrumutul 
intern. 

A subscrie la acest împrumut e o 'datorie 
pentru fiecare cetăţean, întru cât împrumutul 
serveşte la refacerea şi întărirea României în
tregite. 

— La adunarea Partidului national, din cer
cul electoral al Chişineului, ţinută, în Dumineca 
Tomii, au fost aleşi ca delegaţi ai cercului d. 
Dimitrie Boar \dir. înv., Chişineu şi Dimitrie 
Muscan econom, din Socodor. 

* 

— Cu începere de Duminecă, se ataşează 
trenului simplon un vagon de cl. J. care va 
circula direct până la Timişoara. 

Pentru a se evita aglomeraţiile s'a dispus 
să se vândă bilete de clasa 1 pentru acest va
gon, numai în limita locurilor disponibile. 

Staţiunile în care simplonul se opreşte vor 
comunica telegrafic în acest scop staţiunilor 
{următoare de oprire, locurile rămase dispo
nibile. 

— In toamna anului 1919, în cele 10 plăşi ale jude
ţul Arad s'au făcut semănături, conform tablourilor 
complectate de primăriile comunale, pe o întindere de 
156764 jughere catastrale şi adecă s'a semănat grâu: 
146962 jug., secară: 4236 jug., orz: 5/26 jug., răpită: 
440 jug. 

* ' 
— A. S. R. Principele Carol a sosit la 10 

Aprilie la Colombo, unde a fost salutat de o 
salvă de 21 lovituri de tunuri şi unde ia fost pri
mit de guvern. 

A. S. \Principele [moştenitor ya rămâne 8 
zile acolo, după care va pleca în India. 

*• 
— Ministerul afacerilor streine înştiinteaiză 

că, potrivit dispozitiunii luate die guvernul sârbo-
croato-sloven, intrarea supuşilor români în 
Jugo-Slavia nu va; fi permisă decât acelora altí 
căror paşapoarte vor purtai vizai consulatului 
general sâribo-croato-sloven din Bucureşti. 

* 
— Sâmbătă s'a întrunit în şedinţa plenară, co-

misiunea centrală pentru despăgubirile de răz-
boiu, la ministerul de finanţe, sub prezidenţia Í 
diui ministru C. Argetoianu. 

S'a discutat chestiunea înfiinţării mai multor 
comisiumi pentru accelerarea lucrărilor pentru 
cor£taitarea' şi (evaluarea pagubelor de riăzboiu, 

— Zianuitoi „Timias" iii ise tollegriaiţiază din 
Viena că iconiţele, Aipponyi fetr'un ráiterwiev a*-
tondait zliianulliui ^Neules Wiener iTogeblatt" al 
decteait ică Adlumarea naţională ungară va re--
fuza iseminiarfea tratatului de pace. í 

* I 
— Doairninefe SiJvia Cărăbaşi şi Ovia Jurma 

şi familia, <ca răsioumpăraire ia loumuinei eterne 
pe rnonrnânifcull decedatei lor mătuşe, Sofia Be
les, au dăruit câte 200 coroane, RJewniunei fe
meilor românie din Arad şi împreiuriimi. Pe »• 
ceasta icale le lajdbcem mulţumită. — Adriana 
Ispravnic, vioeprezidentă. 

* 
— Membrii clubului sportiv „Gloria" cari do- • 

resc a participa la jocurile de tenis, sunt invitaţif 
a-şj atiiunta aceasta dorinţă în termin de 5 zilei 
în localul clubului (BuL Regele Ferdinand I. Socf 
de asigurare „România"). [ 

* I 
— Dejsfiintatiui judeţ Cenad, a dăinuit pentral, 

„Cămwiiuil studenţilor >uaihwsiitanii români diai 
Oui", isuirnai idte 71040 Cor. pflini institutul „Victo-l 
ria" din Arad. I 

* I 
— Cei patru prinţi germanii, în frunte cu prin-? 

tul Ioachim, cari organizaseră demonstraţia con-1 
tra oficerilor francezi, au fost condamnaţi la a-
mendă. ţ 

* Í 
— Luni 12 ApuiBliie c. a avut ioc fidamtaiw 

Dşoa/rei Liucia Novac fka fostatwd prim txretoit 
al Şjriei Corneliu Novac, cu d. Maior Q. Pău-lfc 
nescu din Rgtttl 1 Vânători „Regele Ferdinani"* 
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Repatrierea străinilor din i \ r a ű 

Ieri seara a plecat cel din urmă tren de repa
triere din Arad. 

Aii plecat în cele 40 vagoane din care se com
punea trenul 400 repatriabili. Trenul e însoţit 
până la frontieră de un detaşament al politiei din 
localitate şi agenţi ai siguranţei de stat. La Chi-
tighaz trenul va fi predat autorităţilor maghiare. 

Acesta] le cd\ dtfnj urmă ,ïren: idte Repatriere, 
care pleacă' din Arad şi alt tren nu se va mai pune 
la dispoziţie în acest scop. 

Cu cele 5 trenuri: 3 din Arad, 1 din Sibiu şi 
1 din Timişoara^ cari au' fost puse la dispoziţia 
străinilor din Arad, is'au repatriat, dela 17 No-
emvriie 1919 până azi ît\ total 2200 de străini, 
cari în cursul războiului au venit la Arad. 

"Conform statisticei făcută de biroul de re
patriere, în oraiş mai rămân încă 800 repatriabili, 
cari vor trebuî să părăsească curând şi ei oraşul 
pe cheltuielile proprii, iar în caz că vor refuza 
a face aceasta se va aplica .fată de ei forţă. 

Deasemenea vor trebui să plece curând şi 
străinii cari au mai răimas pe teritorul judeţului. 

In ce priveşte pe cetăţenii României csri s'au 
aşezat îm Arad, dar nu au obţinut până _acum 
dj-ept de domiciliare în oraş, vor trebui şi ei să 
părăsească oirşufli -

In chestiunea! domiciliarii lor în oraş e în drept 
a decide comisia de repatriere preeidată de d. 
primar substitut, dr. Anghel, însărcinat din par
tea préfecture! şi a cărei membrii sunt consilierii 
oraşului dnii Vannay şi Kovács, ca referent, d. A. 
Vaţian, şeful biroullui de repatriere. 

Comisia aceasta v a lucra în fiecare zi seara 
între orele 6—10. 

Circulaţia mărfurilor. 
Cu privire la această chestiune se comunică 

următoarele din Capitală: 
Circulaţia mărfurilor în cuprinsul României-

Mari este liberă si nesupusă nici unei restric-
tiuni. 

Se exceptează mărtîurile imobilizate prin 
decret din 4 Martie modificat prin cel din 8 A-
prilie. 

Se exceptează, comerţul cu vite din Ardeal, 
care se va falae 'astfel: Pentru oraşele din ve
chiul regat cumpărarea se va face de Primă
ria Capitailei, care va da autorizare de cumpă
rare, după ce se va vărsa la casieria primăriei 
câte o mie lei pentru fiecare cap ide vită. In 
schimbul acestei sume se va da particularilor 
două mii coroane. Leii !se vor tine la dispoziţia 
serviciului de aprovizionare din Ardeal. 

Autorizaţiile de cumpărare ide vite. ale pri
măriei Capitalei vor fi vizate die serviciul ve
terinar din Cluj, care va comunica primăriei 
dispoziţiile privitoare la 'vitele destinate tăerei. 

Se vor da autorizaţii de cumpărare de vite 
pentru maiximum 5000 capete pe lună. 

Cumpărarea cerealelor dlin regat pentru tre
buinţele Ardealului se va face de serviciul de 
aprovizionare din Ardleal în înţelegere cu direc
ţia generală a aprovizionărei din Ardeal. • 

EGRAME. 
încadrarea reporturilor ifin Cluj în departa

mentele guvernului central. 

Cluj — Luarea în primőré a serviciilor din 
diferitele resorturi ale idesfiuţatukri Consiliu Diri
gent este în curgere şi'se speră că ea va fi term*-
tiată în 4-5 zile Aceste servidî vor continua deo
camdată tarările lor, 'ca „Oficii centrale din 
Cluj" fiecare In cadrele departamenituilui cores
punzător în guvernul regal 

Aceasta înseamnă că în orice lucru, care trece 
Tireste imita toorăriloir curente, hotărârile sunt de 
competenta mindlsttiruilui, după cum rezolvarea tu 
turoir actelor se face în numele miiriistruliuii.S'au 
luat măsturi ca fiecare dintre functionairii refe
renţi să poată iraportai şi cere avis pe cale tele
fonică directa. 

Luarea în prlmtoie a serviciilor provoacă 
de bună seamă o întâraiere die câteva zile în re-
zolvîreal afacerilor curente. Se asigură însă că 
•se vor lua masuri 

Revoluţia din Germania. 
Telegramele sosite din Germania alatmează 

lumea cu vestea mei aoui lovituri de stat, dată 
de astă dată de ofiţeri în complicitate cu co
muniştii. 

Informaţiunile de până acum nu sunt pre
cise, şi noim mişcare „revoluţionară" pare a 
fi în legătură numai cu specula la care s'au 
dedat micii producători din provincia Pome-
rania, cari din motive de speculă, retin alimen
tele, făcând pe orăşeni, să meargă ei la sate 
pentru a-şi cumpăra cele trebuincioase. 

Alimentele, atât de căutate acum. au ajuns 
astfel a fi vândute pe preturi fabuloase. 

Pe de altă parte, militarista si socialiştii 
caută noui mijloace pentru a împiedeca An, 
tanta să impue Germaniei desarmarea prevăzută 
în condiţiile de pace. 

La orice caz însă ştirile Wime sosite din 
Germania, pot să fie considerat, ca indicile unei 
noui furtuni. 

Consfătuiri contrarevoluţionare în ministerul 
de război. 

Berlin, 18. — Ministerul de război, a dat ur
mătorul comunicat: 

Ministerul de război, a fost încunoştiinţat, ia 
16 crt.. că între ofiţerii dela comandamentul di
viziei 1. a Reichswehrului, şi între reprezenta iţi 
muncitorimei radicale, au avut loc consfătuiri, 
într'unul din încăperile departamentului de văz 
boi, în biroul căpitanului von Viena, fiind de 
faţă: căpitanul şi sublocotenentul Vieban, căpi
tanul Rochstadt, locot. Altvater, şi încă alţi 
câţiva ofiţeri. Constituiţi în şedinţă, s'au urmat 
consfătuiri pentru reor.ganza.rea statului pe 
baze oomuniste-naţionaile.. Şedinţa a fost disol-
vată cu forţa, din ordinul ministrului de răsboi, 
dr Gessler. Acesta în aceeaş noapte a luat per
sonal interogatorul participanţilor la consfătu
ire, cari acum sunt deţinuţi, în vederea investi
gaţiilor ordonate de noi". 

Germanii nu evacuează basenul Ruhr. 
Paris. — Se constată că trupele germane 

din regiunea Ruhr, nu fac nici un fel de pre-
Igătiri .pentru evacuarea regiunei Ruhr. Din 

contră sunt date sigure, că în ultimul timp au 
fost debarcate în aceste ţinuturi, noui trupe, 
în număr de 8000 de oameni. 
Executarea integrală a tratatului din Versailles. 

Paris . — Ambasadorii Belgiei si Italiei, s'au 
prezintat la 16 Aprilie a. m. prim ministrului 
Millerand, şi i-au declarat în numele guverne
lor lor, că se asociază la acţiunea Angliei, de 
a stărui pe lângă aliaţi, să pretindă Germaniei 
solidari, executarea integrálása tratatului de 
pace din Versailles. 

Paris. — Millerand, după consfătuirea avută 
cu lordul Derby, ambasadorul britanic Ia Paris, 
au telegraîiat reprezentanţilor Franţei şi Angli
ei Ia Berlin, să declare guvernului republice! 1 

germane, că Germania se expune pericolul: 
de-a fi din nou luată sub blocadă, dacă nu exe
cută la timp şi integral conditiunile tratatului 
din Versailles, în special partea privitoare la 
desarmare. / 

Kapp s'a refugiat în Suedia. 
Stockholm. — Ziarul „Afton iTidningen" a-

niimtă că aventurierul Kapp a fost deţinut în
tr'un botei dela hăile din Södetelge. 

Kapp păăsise Germania spre Suedia, cu 
un aeroplan. La Schonen, în Suedia a aterizat, 
Luând trenul în direcţia nordică, spre Stock
holm. La hotel, Kapp locuiat- sub numele fals 
dr von Kanitz, şi nu a dat nici o desluşire asu
pra Scopului călătoriei sale. Azi, Kapp, se află 
deţinut, la peniteniciarul din Stockholm. 

itima. oră 
GREVA DELA ATELIERELE C. F. R. 

DECLARATĂ. 
Bucureşti. — Eri, 20 Aprilie dimineaţa s'a 

declarat greva muncitorilor dela atelierele C. F. 
R v fiindcă nu s'a răspuns încă din partea gu
vernului, la memoriul înaintat de aceştia, pri
vitor Ia mărirea salariilor. Guvernul n'a dat răs
puns la cererea muncitorilor, fiindcă se hotă
râse mai de nainte, cai muncitorilor delà C. F. 
R. în loc de sporire de salariu să li se dea ali
mente şi îmbrăcăminte, mai ieftine. 

Greviştii au avut eri o consfătuire la clubul 
socialist, împreună cu celelalte sindicate, ih ve
derea declarării grevei generale. 

Ministrul muncei, d. Trancu laşi, a declarat 
că guvernul în nici un caz nu va acorda spo
rirea de salariu cerută, dar va face alte înles
niri, procurând pe seama muncitorimii, carnea 
cu 4 lei kgr., zahăr cu 8 lei kgr., pâinea cu 50 
bani kgr. Afară de aceste guvernul a importat 
îmbrăcăminte ieftină, în valoare de 18 milioane 
lei, care urmează a fi împărţită muncitorilor. 

Părerea generală este, că neaşteptata grevă 
ar fi în directă legătură cu conflictul socialişti
lor, dela (congresul „Partidului poporului", şi 
cu pregătirile pentru serbarea zilei de 1 Mai. 

Cenzurat: C. Teodorescu. 

m m , Mu i ca , 
Teatral APOLLO 

In 13, 19, £0, 21 şi 22 Április 

După romanul iui Alexan
dru Dumas (bătrânul) 

In 8 părţi. Partea VII. 

Contele Monte 
Christo 

Istorie de aventurieri în 4 acte 
Prim actor MATHOT I. 

Te 614 

M**t%eiu§; feit» 
Teatral URANIA 

In 18,19, 20 şi 21 Apr. 

Atracţie italiană. 

Romanul fru
moasei Fabienne. 
Dramă deamorîn4 ac te . 

T E A T R T J L O R A Ş U L U I A R Ä D . 

C o m p a n i a D r a m a t t i e ă R o m â n ă . „ I . J L . C a p a g i a l e 
cu concursul D-şoareî 

V a l e r i a S a l a t e r 
şl al D-Iui 

CONSTANTIN MĂRCULESCU 
Societari: Dnii St. D e c u , I. Constan t in iu , FI. S imionescu şi R. Popea.Dna Ecat Popea,D-Stoarele: 
M. Cretulescu, S. Merişescu, Ketry Dumitrescu şi Nora Ioanin; Dnii : A. Decu-Junior, î. Georgian, V. 

Dumitrescu, G. Aurelian, 1. Petrescu, etc. 
Va da următoarele reprezentaţiuni: 

Mere. 21 Apr. o » 8 şl jum. seara 

Odetta 
Drami in 4 «de de: V. Sardoti. 

Joi 22 Apr. ora 8 fi jum. seara 
2 0 Z I L E LA 

RĂCOARE 
Comedie In 4 acte de: Henenqnln. 

Veneri 23 Apr. ora 8 şi jum. seara 

F r o u f r o u 
Drama in 5 acte de Mellhak si Halevy 

Simbiti 24 Apr. ora 8 si jum. seara 

RÄSVAN si VIDRA 
Poem dramatic naţional in S acte 

de: V. Hasdeu. 

PREŢUL LOCURILOR: Loji mari avanscenă şi loji mari Rang I 180 cor., Loji mici parter şi Rang 
I 150 cor., Loji Etajul II 100 cor. Fotoliu 35 cor. Stal I 25 cor. Stal II 20 cor. Balcon Etaj II rând l, 2 

şi 3 15 cor. Balcon Etaj II rând 4 şi 5 10 cor., Balcon Etaj UI 6 coroane. Galeria 4 coroane. 
Biletele se găsesc de vânzare la „Librăria Diecezană" iar în zilele de spectacol dela ora 
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Consolidarea Roniâniei-iiiari. 

împrumutului Intern 
Prin acest împrumut se va ridica valuta şi creditul Statului. — Subscrittorii sunt scutiţi 

de impozite. — Beneficiile subscriitorilor. 
In virtutea legii promulgată în „Monitorul 

Oficii" No. 213 din ló Ianuarie 1920, Guvernul 
Român emite rentă amorlibilă 5o, o din 1920. 

Scopul împrumutului. 
Acest împrumui are de scop acoperirea 

nevoilor tesaurului din cauza marelui contin
gent de trupe rămase încă mobilizate pentru 
apărarea tării, pentru punerea in aplicare a 
diferitelor legi sociale, isvorâte din înseşi 
urmările războiului, precum, şi pentru recons
tituirea gospodăriei nationale. 

In textul titlurilor noului împrumut se 
vor reproduce următoarele condiţiuni: 

împrumutul va fi emis în titluri la purtă
tor de 500, 1000, 5000, 10.000 şi 20.000 lei. 

Titlurile vor purta în facsimile semnă
turile Ministrului de Finanţe a Directorului 
Datoriei Publice şi a Gasieruluî Central al 
Tezaurului Public şi o semnătură manuscrise 
de control. 

Scutirile de impozite 
Subcrittorul la acest împrumut e scutit 

pentru sumele subscrise de impozitul asupra 
creşterii averilor, (asupra câştigurilor de război) 
şi asupra averilor. Sumele subscrise nu se 
vor socoti la stabilirea averilor asupra cărora 
se va executa un eventual împrumut forţat. 

Titlurile acestui împrumut vor fi scutite 
de orice impozite prezente sau viitoare. 

Titlurile 
Titlurile vor fi primite pe valoarea lor 

nominală ca garantie la toate cassele Statului. 
Cupoanele scăzute vor fi primite la aceleaşi 
Gasse drept numerar. Titlurile vor putea fi 
puse în gaj (lombardate) la Banca Naţională 
a Românrei şi la Cassa de Depuneri. 

Subscriitorul va putea plăti pământul cu 
care a fost împroprietărit prin expropriere cu 
aceste titluri pe valoarea lor nominală, purtând 
primul cupon neajuas la scadentă. 

Titlurile acestui împrumut vor purta 
0 dobândă de 5% pe an la capitalul nominal. 
In acest scop titlurile sunt însoţite de o foae 
de cupoane de dobânzi semestriale pe zece 
ani, reînoibile până la complecta stingere a 
acestui împrumut. 

Amortizările 
Amortizările acestui împrumut se vor 

face pe valoarea nominală în curs de 40 ani, 
conform tabelei anexate la textul titlurilor, 
prin trageri la sorţi semestriale cari vor avea 
loc la 1 Septemvrie şi la l Martie al fiecărui 
an, cu începere delà 1 Septemvrie 1921, dată 
fixată pentru prima tragere. 

Guvernul se obligă a nu denunţa acest 
împrumut înainte de 1 Mai 1931. 

Titlurile eşite la sorţi vor fi plătite la 
1 Mai şi Noemviie ce urmează fiecărei trageri 

în schimbul titlurilor având ataşate toate 
cupoanele. începând cu scadenţa imediat urmă
toare termenului rambursărei. Primul cupon 
va fi piátibii la 1 Noemvrie 1920. 

Cupoanele 
Valoarea cupoanelor ce vor lipsi se va 

dedu:e din capitalul de rambursat. 
Numerile titlurilor eşite la sorri la fiecare 

tragere, împreună cu o specificare a celor 
din tragerile precedente, cari nu s'au prezentat 
la plata se vor pub ica în „Monitorul Oficial". 

Cupoanele scăzute şi reprezentate la 
plată se prescriu după cinci ani, iar titlulire 
eşite la soiţi după trecerea de treizeci de ani 
delà scadenţa lor. 

In locul titlurilor perdute, furate sau dis
truse se vor libera proprietarilor duplicate în 
conformitate cu legea decretată cu No 3380 
din 13 Noemvrie 1918, putându-se iua cunoş
tinţe de dispoziţiunile acestei legi la locurile 
de plată. 

Subscrierile acestui împrumut vor fi 
ireductibile. 

Bucureşti, 20 Februarie 1920. 

Min. de Finanţe: 

A u r e l Y l a d . 

Conditiunile de subscriere 
In baza prospectului de mai sus, subscrierea 

la împrumutul 5o/o din 1920, va începe în ziua de 
25 Martie a. n. 

Subscrierea se va face: 

In Bucureşti 
1. La Ministerul de Finanţe, ia Cassa de Depu 

neri, Comsetnnaţiuni şi Economie, la Administraţiile 
Financiare. 

3. Banca Marmorosch Blank et. Co. 
4. Banca Românească. 
5. Banca Naţiunei, 

Banca de Credit Român. 6. 
Banca Naţiunei, 
Banca de Credit Român. 

7. n Banca Agricolă. 
8. Banca The Banca of România Ltd. 
9. Banca Comercială Română. 

10. Banca de Scont a României. 
11. Banca Ţărănească. 
12. 1, Banca Generală a Ţării Româneşti 
13. Banca Cerealistilor. 
14. „ Banca Dacia Traiană. 
15. Banca Fortuna. 
6. ,, Banca 1 Bercovitz. 
7. G. M. Efrimiu et Co. 
8. M. Finkeis. 
9. ff C Stcriu. 
!0. ff I. D. Benzal. 
11. if Banca Sindicatului Agricol Ialomiţa. 
2. „ Banca Munteniei. 
3. » Banca Franco-Română. 
4. Ôt̂ Hitiil TcV.«:~ 

zy. 
30. 
31. 
32. 
33. 
34. 
35. 
36. 
37. 
38. 

Societ. cooperativă „Victoria Unirii." 
Banca Carpatilor. 
Banca Rahova Bragadiru. 
Centrala Băncilor din Provincie. 
Grossvald et. Marcovici. 
Josef, Cohen et. Stoerfer. 
fiaim. Campus ei Bassa. 
Banca Română de Comerţ şi Industrie. 
Sindicatul Bursei. 
A. Lazarie. 

39. La Casa Funcţionarilor Publici. 
40. „ Sociatatea de Asigurare „Generală." 
41. „ Banca Oborului. 
42. „ Banca de Petro!, Mine şi Industrie. 

• 43. „ Banca Poporului. 
44. „ Simon Schwartz. 
Subscrierile se vor mai face Ia alte Bănci sau 

Instituţii, cari se vor indica prin publicaţiuni speciale 
precum şi la Băncile Populare. 

In provincie inclusiv Basarabia 
şi Bucovina 

1. La toate Sueurs, şi Agenţiile Băncilor mai sus 
menţionate. 

2. La Administraţiile financiare şi în Percepţii. 
3. „ Banca Comerţului, Craiova. 
4. „ Banca Moldovei, Iaşi. 
5. „ Banca Iaşilor, Iasi. 
6. „ Banca Dacia, IaşL 
7. „ Banca Groswald, Iaşi. 
8. „ Banca Jurist, Iaşi. 
9. „ Banca Română, Brăila. 

10. „ Banca Brăila, Brăila. 
11. „ Societatea Economia din Focşani. 
12. „ Societatea Frăţia din Focşani. 
13. „ Societatea Putnei din Focşani. 
14. „ Societatea Milcov din Focşani. 
15. „ Societatea Centrală, Ploeşti. 
16. „ fraţii B. Eschenasy, Craiova. 
17. „ Prima Societate de Economie, Iaşi. 
18. „ Banca Botoşăneană Română, Botoşani. 
19. „ Banca de Credit Peatra-Neamt. 
X). „ B. M. Moscowitz, Botoşani. 

" 1 . „ N. T. Popp, Craiova. 
7. „ Banca Olteniei, Craiova. 

23. „ H. G. Silberman. 
24. Precum şi la orice alte Casse de bancă cari se 

vor indica prin publicaţiuni speciale. 
25. La Federalele Băncilor Populare. 

In Transilvania 
1. La Percep tora te şi la toate băncile cari 

fac parte din Asociaţiunea » Solidari ratea«, pre
cum şi la altele cari şe vor desemna ulterior. 
Preţul de emisiune este fixat pentru acei ce vor 
face vărsămintele integrale Ia 87 suta de Iei ca

pital nominal, iar pentru aceia ce vor face văr
sămintele în rate la 86 suta de lei capital nominal 

Vărsămintele cari nu se vor face integral, 
se vor face în două ?a»e. Prima rată va fi de 
4 6 lei la subscriere a doua rată se va plăti până 
la 3 Iulie 1920 şi va fi de 40 lei. 

Cei cari nu vor achita rata a doua în acest 
termen, vor plăti pentru o lună de zile urmă
toare o dobândă de 8<>/o pe an. După acest ter
men se va putea vinde dreptul în contul şi ri-
zicul subscrieriitorului. 

Guvernul are dreptul să închidă subscrierea 
oricând va voi, anunţând cu cinci zile înainte 
de data închiderii ei, prin publicaţiuni speciale. 

La subscrieri cu vărsăminte integrale se 
vor primi bonurile de tezaur ale Apărării Natio
nale deducându-se dobânda până la scadenţa 
lor, delà data subscrierii la noul împrumut. Se 
vor mai primi to* la subscrierile cu vărsăminte 
întregale pe valoarea lor nominală: cupoanele ce 
scad în interval delà 1 Aprilie 1920 până la 1 
Aprilie 1921 inclusiv delà titlurile de rentă aflate 
în depozitul Cassei de Depuneri şi Băncilor, 
care au fost autorizate să-şi trimeată depozitele 
la Moscova. De asemenea se vor privi cupoa
nele cu aceleaşi scadente delà titlurile aflate în 
posesia detentorilor. 

Subscriitorului i-se va libera o chitanţă 
constatând subscrierea şi efectuarea vărsăminielor. 

Subscrierile se vor face pe formulare ce se 
vor pune gratuit la dispoziţia subscriitorilor. 

Subscrierile pentru acest împrumut vor fi 
ireductibile. 

Titlurile definitive împreună cu foile de cu
poane se vor libera cel mai tâiziu la 1 Iulie 
1920. Chitanţele sunt circulabile ca şi titlurile 
până la emiterea acestora. 

Bucureşti, la 20 Februarie 1920. 

Min. de Finanţe: 

Aurel Vlàd. 
TIPARUL TIPOOSAFIEI * CONCORDIA. ARAD, 


